

ZÁZNAM

zo zasadnutia **Monitorovacieho výboru pre Regionálny operačný program**,
ktoré sa konalo 26. októbra 2010 v Bratislave

Zúčastnení: prezenčná listina v prílohe č. 1

Program zasadnutia: príloha č. 2

Prílohy:

- 1) Zoznam zúčastnených – prezenčná listina
- 2) Program zasadnutia
- 3) Uznesenie Monitorovacieho výboru pre ROP č. 7/2010

Priebeh stretnutia:

1) Privítanie a úvod

Minister pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Zsolt Simon ako predseda Monitorovacieho výboru pre ROP (ďalej aj „výbor“) privítal na zasadnutí členov výboru, ako aj zástupkyňu Európskej komisie (ďalej iba „EK“) v úlohe poradkyne. Oboznámil prítomných s programom a otvoril zasadnutie. Vyzval Richarda Brooša, vedúceho oddelenia riadenia programov, aby overil uznášaniaschopnosť výboru. Richard Brooš skonštatoval, že je prítomných 38 členov, 3 pozorovatelia a 4 prizvaní a že v súlade so Štatútom výboru je výbor uznášaniaschopný. Po tomto konštatovaní minister Simon otvoril ďalší bod programu.

2) Prerokovanie a schválenie aktualizácie Štatútu Monitorovacieho výboru pre ROP (formálne úpravy vyplývajúce zo zmien zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov)

Minister Simon otvoril prvý pracovný bod programu a odovzdal slovo riaditeľovi odboru realizácie programov regionálneho rozvoja Tomášovi Labayovi, ktorý prezentoval návrh úpravy štatútu a rokovacieho poriadku výboru na základe zmien zákona č. 575/2001 Z. z. Kompetencie zaniknutého Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky v oblasti regionálneho rozvoja prešli 1. 7. 2010 do gescie novovzniknutého Ministerstva pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky. Zmeny spomínaného zákona sa týkali aj iných ústredných orgánov štátnej správy zastúpených vo výbore (Ministerstvo kultúry a cestovného ruchu Slovenskej republiky, Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky, Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky).

Vzhľadom na to, že prítomní nepoložili v tomto bode programu žiadne otázky, minister Simon ako predseda výboru vyzval prítomných členov na hlasovanie o schválení predloženej aktualizácie štatútu výboru.

Za: 31

Proti: 0

Zdržali sa: 0

Na základe výsledkov hlasovania členov výboru bola aktualizácia štatútu a rokovacieho poriadku schválená.

3) Prezentácia aktuálneho stavu implementácie ROP

Minister Simon otvoril ďalší bod programu a odovzdal slovo Tomášovi Labayovi, ktorý členom výboru predstavil výsledky doterajšej implementácie ROP (najmä z hľadiska úrovne prerozdelených prostriedkov, kontrahovania a čerpania), ako aj výhľady do budúcnosti. Po tejto prezentácii nasledovala diskusia, do ktorej sa zapojili viacerí členovia výboru. (Poznámka: Prezentácia je dostupná na stránke www.ropka.sk v časti Monitorovací výbor.)

Zástupkyňa EK Martina Benčatová v stručnosti zhrnula pohľad EK na implementáciu ROP. EK víta značný pokrok v implementácii programu. Z pohľadu počtu schválených projektov (vyše 100 % celkovej alokácie OP) sa ROP radí k nadpriemeru v porovnaní s ostatnými operačnými programami v rámci EÚ. Upozornila však na dôležitosť vyrovnanosti implementácie v rámci jednotlivých prioritných osí a opatrení, na kvalitatívny aspekt projektov, ako aj na predchádzanie nezrovnalostiam. Zdôraznila potrebu naďalej dodržiavať dohody týkajúce sa regionálnych alokácií. Ďalej spomenula významnosť čiastkových projektov v rámci lokálnych stratégií komplexného prístupu (ďalej aj „LSKxP“) a nevyhnutnosť vyčlenenia potrebného množstva prostriedkov na financovanie týchto stratégií. Pokiaľ ide o čerpanie finančných prostriedkov v rámci ROP, EK nepozoruje žiadny významný posun vpred oproti stavu prezentovanom na predchádzajúcom zasadnutí výboru, ktoré sa uskutočnilo 3. 6. 2010. Požiadala zástupkyňu Ministerstva financií SR (ďalej iba „MF SR“) o informácie týkajúce sa uhrádzania súhrnných žiadostí o platbu. Pokiaľ ide o plnenie pravidiel n + 3 a n + 2, možno ROP hodnotiť pozitívne. ROP má zároveň veľmi dobrý predpoklad predísť riziku uplatnenia pravidla n + 3 v nasledujúcich rokoch, predovšetkým v roku 2013, kedy tento nápor na čerpanie z pohľadu pravidiel n + 3 a n + 2 kulminuje. EK sa zaujímala i o riešenie nadkontrahovania v rámci opatrenia 1.1 Infraštruktúra vzdelávania ROP vzhľadom na to, že plánovanou revíziou ROP sa nadkontrahovanie vyrieši iba čiastočne. V súvislosti s finančnými problémami miest a obcí by EK uvítala informáciu, či a aký má dopad táto situácia na spolufinancovanie projektov zo strany miest a obcí. Odporučila, aby bola táto téma spracovaná v nasledujúcej výročnej správe o vykonávaní ROP. Martina Benčatová pripomenula MF SR ako orgánu auditu prísľub, že EK zašle výsledky auditu týkajúceho sa 8 predĺžených výziev, keďže orgán auditu v tejto súvislosti EK nič neposlal. Opýtala sa, kedy môže EK očakávať výsledky tohto auditu. Čo sa týka reorganizácie ministerstiev, zdôraznila potrebu zabezpečenia kontinuity implementácie programu vrátane platieb prijímateľom a adekvátneho využívania pred-financovania.

Minister Simon ocenil záujem EK o dianie v Slovenskej republike v súvislosti s implementáciou fondov Európskej únie. Uviedol, že otázka nadkontrahovania sa bude musieť riešiť. Pripomenul, že 25. mája 2010 sa zastavilo uhrádzanie žiadostí o platbu v súvislosti s plánovanou delimitáciou ministerstiev a tento proces sa znovu spustil 15. 7. 2010 po nástupe novej vlády. Vyjadril presvedčenie, že otázka nadkontrahovania sa čiastočne vyrieši revíziou ROP a čiastočne úsporami dosahovanými počas implementácie jednotlivých opatrení ROP do konca programového obdobia, t. j. do konca roka 2015.

Zástupkyňa certifikačného orgánu Antónia Mayerová prítomných informovala o zaslaní poslednej súhrnnej žiadosti o platbu EK (25. 10. 2010) a oboznámila ich so stavom čerpania.

Za orgán auditu sa k problematike 8 predĺžených výziev ROP vyjadrila Petronella Ťazárová. Uviedla, že MF SR ako orgán auditu v súčasnosti vykonáva systémový audit,

v rámci ktorého sa preverovalo aj 8 spomínaných výziev ROP. MF SR pripravuje oficiálny list týkajúci sa auditu týchto 8 výziev, ktorý bude v priebehu 44. týždňa tohto roka zaslaný RO pre ROP a EK. Zároveň v stručnosti zhrnula výsledky vykonaného auditu. V rámci 6 z týchto 8 výziev MF SR neodporúča uzatváranie zmlúv o nenávratný finančný príspevok (ďalej iba „NFP“) z dôvodu zníženej miery informovanosti potenciálnych žiadateľov; s výnimkou projektov, ktoré sú súčasťou schválených LSKxP. Výsledky tohto auditu budú súčasťou správy z vládneho auditu.

Ďalším diskutujúcim bol podpredseda Združenia miest a obcí Slovenska (ďalej iba „ZMOS“) Milan Muška, ktorý nadviazal na vyjadrenia ministra Simona a uviedol, že pozastavenie uhrádzania žiadostí o platbu spôsobilo samosprávam problémy. Nedostatok finančných prostriedkov samospráv označil za druhoradý problém, pretože vláda SR v priebehu tohto roka dvakrát zabezpečila čiastočné pokrytie výpadku príjmov samospráv z daní fyzických osôb. ZMOS nezaznamenal problémy týkajúce sa spolufinancovania projektov ani v takých obciach, v ktorých sa realizuje väčší počet projektov. Pokiaľ ide o projekty v rámci ROP, ZMOS takisto nepozoruje problém so spolufinancovaním na strane samospráv. Ďalej navrhol, aby sa preverila činnosť sprostredkovateľských orgánov pod RO pre ROP (ďalej iba „SO/RO pre ROP“), keďže podľa jeho slov k pochybeniam dochádzalo v mnohých prípadoch na strane SO/RO pre ROP; najmä z hľadiska nedostatočnej činnosti v oblasti informovania. V tejto súvislosti zároveň vyzdvihol úroveň komunikácie RO pre ROP so žiadateľmi. Zdôraznil prínos projektov ROP – najmä v oblasti infraštruktúry vzdelávania – týkajúci sa prispôsobovania zariadení platným právnym predpisom, čo je mimoriadne finančne náročné, a teda ROP odbreňuje napríklad mnohé školy od ďalšieho finančného zaťaženia súvisiaceho s prispôbením školy platným právnym predpisom a normám. Na záver svojho príspevku zdôraznil, že ROP významne prispieva k modernizácii základného a stredného školstva na Slovensku, ako aj k odstraňovaniu modernizačného dlhu. Čo sa týka riešenia nadkontrahovania v oblasti infraštruktúry vzdelávania, Milan Muška navrhuje, aby sa pri riešení tejto otázky neuvažovalo nad národnými zdrojmi, pretože v tejto oblasti sú národné zdroje výrazne obmedzené, a teda navrhuje, aby sa táto otázka vyriešila v rámci ROP a aby sa v budúcnosti také kroky vopred konzultovali s členmi výboru.

Vedúca odboru SO/RO pre ROP Prešovský samosprávny kraj (ďalej iba „PSK“) Svetlana Pavlovičová sa vyjadrila k činnosti SO/RO pre ROP, ako aj k problematike financovania SO/RO pre ROP, regionálnej a miestnej samosprávy. Pripomenula, že samosprávy pociťujú výpadok príjmov z podielových daní, a preto navrhla, aby SO/RO pre ROP mali možnosť využívať zálohové platby a predfinancovanie na mzdové náklady hradené z technickej pomoci ROP.

Ďalším diskutujúcim bol Milan Ovseník, riaditeľ odboru SO/RO pre ROP Žilinský samosprávny kraj (ďalej iba „ŽSK“), ktorý navrhol, aby bola prezentácia výsledkov implementácie ROP rozdelená na časť týkajúcu sa opatrení implementovaných priamo RO pre ROP a na časť týkajúcu sa decentralizovaných opatrení implementovaných SO/RO pre ROP. V stručnosti zhrnul výsledky doterajšej implementácie ROP v ŽSK. Upozornil na skutočnosť, že SO/RO pre ROP sú pri implementácii decentralizovaných opatrení závislé od RO pre ROP. Milan Ovseník navrhol, aby došlo k skráteniu lehôt komunikácie medzi SO/RO pre ROP a RO pre ROP, čo považuje za najvýznamnejší krok smerujúci k zlepšeniu implementácie ROP zo strany SO/RO pre ROP. Vyjadril súhlas s názorom, aby došlo k prehodnoteniu kompetencií SO/RO pre ROP. Takisto navrhol, aby boli do procesu hodnotenia zahrnuté aj SO/RO pre ROP. Na záver vyzval na zlepšenie spolupráce všetkých subjektov zapojených do implementácie ROP.

Generálna riaditeľka Agentúry na podporu regionálneho rozvoja (ďalej iba „APRR“) Alexandra Kucmanová sa vyjadrila k regionálnym alokáciám v súvislosti s nadkontrahovaním. Takisto spomenula, že RO pre ROP v prvom polroku 2011 zabezpečí externé hodnotenie funkcií samosprávnych krajov ako SO/RO pre ROP

týkajúcich sa implementácie ROP. Pokiaľ ide o problematiku spolufinancovania projektov v rámci ROP zo strany samospráv, RO pre ROP doposiaľ zaznamenal iba 4 prípady neschopnosti spolufinancovania projektu zo strany samosprávy, čoho dôsledkom bolo neuzavretie zmluvy o poskytnutí NFP. Alexandra Kucmanová prisľúbila, že na najbližšom zasadnutí výboru sa budú prezentovať aj výsledky činnosti SO/RO pre ROP v oblasti implementácie decentralizovaných opatrení. V súvislosti so zálohovými platbami týkajúcimi sa technickej pomoci ROP uviedla, že táto záležitosť sa bude riešiť v súlade so Systémom finančného riadenia ŠF a KF.

K tejto téme sa vyjadril aj minister Simon, ktorý zdôraznil, že ide o problém, ktorý sa netýka iba RO pre ROP, ale viacerých riadiacich orgánov, a preto bude potrebné hľadať spoločné riešenie.

Ďalším diskutujúcim bol Ladislav Fízik z Parlamentu Rómov Slovenskej republiky, ktorý sa takisto vyjadril k problematike spolufinancovania zo strany samospráv. Zároveň spochybnil význam horizontálnej priority marginalizovanej rómskej komunity (ďalej aj „HP MRK“) nastavenej spôsobom LSKxP.

Zástupkyňa SO/RO pre ROP Nitriansky samosprávny kraj (ďalej iba „NSK“) Daniela Frajková sa stotožnila s vyjadreniami Milana Ovsenika v súvislosti s implementáciou decentralizovaných opatrení. Zdôraznila potrebu zintenzívnenia spolupráce medzi RO pre ROP a SO/RO pre ROP s cieľom zabezpečiť úspešnú implementáciu projektov predložených samosprávami.

Diskusiu ukončil minister Simon, ktorý zhrnul problematiku implementácie ROP a na záver skonštatoval, že výbor vzal na vedomie prezentáciu aktuálneho stavu implementácie ROP a otvoril ďalší bod programu.

4) Prezentácia analýzy dôvodov revízie ROP zo strany externého hodnotiteľa

Barbora Mareková zastupujúca spoločnosť EUFC, s. r. o., oboznámila prítomných s analýzou dôvodov revízie ROP. Predstavila a uviedla hlavné dôvody, z ktorých vyplýva potreba revízie ROP.

Po tejto prezentácii minister Simon otvoril diskusiu.

Predseda Vidieckeho parlamentu Peter Rusnák ako prvý diskutujúci mal výhrady k návrhu revízie ROP, pretože táto revízia je podľa jeho názoru postavená výlučne na dopyte jednotlivých regiónov po finančných príspevkoch, čím ROP stráca charakter komplexného rozvojového dokumentu. Vyslovil sa, že v zdôvodnení revízie ROP chýbajú argumenty, na základe ktorých by si ROP zachoval charakter komplexného rozvojového dokumentu.

Milan Muška vyjadril nespokojnosť s tým, že členovia výboru nemali možnosť vopred schváliť prekročenie alokácií z hľadiska prerozdelenia prostriedkov. Zároveň vyzval ministra Simona, aby vyslal zástupcov ministerstva na najbližšie rokovanie Rady ZMOS s cieľom prispieť k riešeniu aktuálnych problémov samospráv.

Na tieto diskusné príspevky reagoval minister Simon. Vyjadril sa, že aktuálna situácia ROP z hľadiska nadkontrahovania je v rámci operačných programov pre Slovenskú republiku špecifická a že navrhovaná realokácia je v tomto prípade významnou časťou riešenia tejto otázky. Na záver skonštatoval, že výbor vzal na vedomie prezentáciu analýzy dôvodov revízie ROP zo strany externého hodnotiteľa.

5) Prerokovanie a schválenie návrhu revízie ROP

Minister Simon otvoril tento bol programu a odovzdal slovo generálnej riaditeľke APRR. Alexandra Kucmanová pripomenula, že v prvom polroku 2010 RO pre ROP zabezpečil externé hodnotenie ROP (analýzu dôvodov revízie ROP), ktorého výsledky boli prezentované na dnešnom zasadnutí. Takisto sa vyjadrila k dodatočným finančným prostriedkom, ktoré boli Slovenskej republike pridelené EK (137,7 milióna eur). Zhrnula hlavné zmeny, ktoré sa majú v ROP udiat' po schválení navrhovanej revízie operačného programu. Na záver sa vyjadrila k problematike nadkontrahovania v rámci ROP, ako aj k riešeniu tejto otázky.

Po vystúpení Alexandry Kucmanovej minister Simon otvoril diskusiu.

Milan Ovseník zo ŽSK upozornil na numerickú chybu v texte ROP týkajúcu sa plánovanej dĺžky novopostavených cestných komunikácií na území ŽSK. Jeho ďalšia pripomienka sa týkala oblasti informovania a publicity – navrhol, aby sa v texte ROP uvádzalo zdôvodnenie presunu finančných prostriedkov v rámci opatrenia 6.1 Technická pomoc ROP medzi prioritnými témami 85 a 86. Na záver predstavil stanovisko ŽSK k navrhovanej revízii ROP.

Zástupkyňu Banskobystrického samosprávneho kraja (ďalej iba „BBSK“) Martu Skalošovú zaujímalo dodržiavanie stanovených regionálnych alokácií. Oprela sa aj o vyjadrenie Martiny Benčatovej z EK, ktorá zdôraznila potrebu dodržiavania regionálnych alokácií. Marta Skalošová sa zaujímala o to, či prostriedky, ktoré boli do ROP presunuté na zabezpečenie spolufinancovania projektu Európske hlavné mesto kultúry – Košice 2013 (ďalej aj „EHMK“), boli zahrnuté do revidovaných regionálnych alokácií. Na záver svojho vystúpenia sa vyjadrila k pripomienke BBSK, ktorá nebola zo strany RO pre ROP akceptovaná. Táto pripomienka sa týkala dodržiavania hodnôt ukazovateľa v rámci opatrenia 1.1 Infraštruktúra vzdelávania ROP; konkrétne išlo o podporenie menšieho počtu stredných škôl, ako bolo stanovené v pôvodnom texte ROP.

Do diskusie sa zapojila aj Monika Matyasová z Úradu splnomocnenca vlády pre rómske komunity (ďalej iba „ÚSVRK“), ktorá sa vyjadrila k pripomienkam ÚSVRK, ktoré RO pre ROP neakceptoval.

Generálny riaditeľ sekcie európskej politiky a vedomostnej spoločnosti Úradu vlády SR (ďalej len „ÚV SR“) Pavel Holík sa poďakoval zástupcom RO pre ROP za ústretovosť v súvislosti s pripomienkovým konaním k návrhu revízie ROP. Takisto sa vyjadril k úprave formulácie jednej z pripomienok ÚV SR.

Zástupkyňa certifikačného orgánu Antónia Mayerová sa vyjadrila k pripomienke MF SR týkajúcej sa regionálnych alokácií v súvislosti s EHMK. Uviedla, že MF SR sa úplne stotožňuje so spôsobom akceptovania spomínanej pripomienky týkajúcej sa EHMK zo strany RO pre ROP, že alokácia na prioritnú os 7 bude určená výlučne Košickému samosprávnemu kraju (ďalej iba „KSK“).

Martina Benčatová sa vyslovila, že EK sa k návrhu revízie oficiálne vyjadrí až po jeho schválení výborom a po jeho doručení EK. Predbežne sa však vyjadrila k jednotlivým plánovaným úpravám ROP na úrovni prioritných osí a opatrení. Upozornila, že revízia stratégie v oblasti sociálnej infraštruktúry bude prekonzultovaná predovšetkým s DG EMPL – prihliadajúc na nové trendy v tejto oblasti (de-inštitucionalizácia). V oblasti turizmu pripomenula dôležitosť pôvodne nastavenej stratégie – vytvorenie synergie s OP Konkurencieschopnosť a hospodársky rast. Taktiež sa zaujímala o účelnosť a účinnosť vytvorenia nového SO/RO pre ROP v súvislosti s implementáciou navrhovanej prioritnej osi 7 EHMK ROP. Upozornila, že vzhľadom na zostávajúce len dva roky do začiatku EHMK 2013, je nevyhnutné vytvoriť čo najvhodnejšie prostredie, ktoré umožní štart implementácie týchto projektov čo najskôr. Zároveň odporučila úpravu cieľových hodnôt indikátorov pre túto navrhovanú prioritnú os s dôrazom na r. 2012 pre dokončenie

infraštruktúry a r. 2013 a 2015 pre služby – reflektujú dlhodobú udržateľnosť týchto projektov. V súvislosti s využívaním finančného nástroja JESSICA v rámci ROP ju zaujímalo zdôvodnenie navrhovanej nízkej alokácie vzhľadom na efektivitu a mieru dosiahnutia stanovených cieľov. Pokiaľ ide o problematiku LSKxP, opäť poukázala na potrebu nastavenia efektívnych implementačných mechanizmov. Čo sa týka Komunikačného plánu ROP, pripomenula odporúčanie EK, aby bola pôvodná alokácia na aktivity informovania a publicity znížená, a teda uvítala rozhodnutie RO pre ROP uvedenú alokáciu znížiť. Na záver sa vyjadrila k textu RO pre ROP týkajúceho sa Operačného programu Základná infraštruktúra. Upozornila, že tento operačný program ešte nebol oficiálne ukončený a že doposiaľ nebola uhradená záverečná žiadosť o platbu.

Na diskusné príspevky a položené otázky reagovala Alexandra Kucmanová. Čo sa týka pripomienky ŽSK týkajúcej sa plánovanej dĺžky novopostavených cestných komunikácií, uviedla, že RO pre ROP opraví chybu v počítaní. Vyjadrila sa aj k zníženiu alokácie na aktivity informovania a publicity. Na otázku zo strany BBSK týkajúcu sa regionálnych alokácií v súvislosti s novou prioritnou osou EHMK Alexandra Kucmanová odpovedala, že RO pre ROP v súlade s odporúčaním MF SR rozhodol, že dodatočné finančné prostriedky určené na financovanie projektu EHMK a na odstraňovanie povodňových škôd nebudú zahrnuté do regionálnych alokácií. Vytvorenie nového SO/RO pre ROP pre navrhovanú novú prioritnú os 7 EHMK ROP dôvodila tým, že gestorom bude Ministerstvo kultúry a cestovného ruchu Slovenskej republiky a že je už vytvorený sprostredkovateľský orgán pod Riadiacim orgánom pre Operačný program Informatizácia spoločnosti. Takisto vyjadrila presvedčenie, že termín ukončenia realizácie projektov v rámci EHMK stanovený EK na 31. 12. 2012 bude dodržaný. Čo sa týka využívania finančného nástroja JESSICA, pripomenula stretnutie bývalého štátneho tajomníka Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Daniela Ácsa so zástupcami Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky, na ktorom bolo dohodnuté, že prostredníctvom finančného nástroja JESSICA budú v rámci ROP implementované projekty v hodnote 10 miliónov eur. Zdôraznila, že pôjde o návratné finančné príspevky, ktoré RO pre ROP vráti EK. Takisto uviedla, že tieto skutočnosti vychádzajú z hodnotiacej štúdie EIB v súvislosti s implementáciou finančného nástroja JESSICA (JESSICA Evaluation Study).

Minister Simon sa vyjadril k problematike podporenia menšieho počtu stredných škôl v rámci prioritnej osi 1.1 Infraštruktúra vzdelávania ROP, ako bolo pôvodne stanovené. Uviedol, že v období rokov 2008 – 2010 boli vyhlásené dovedna tri výzvy, no nebol predložený dostatočný počet projektov na stredné školy. V súvislosti s LSKxP navrhol, aby sa vykonala analýza na mieste niekoľkých desiatok projektov (do konca tohto roka) s cieľom potvrdiť existujúce údaje a identifikovať projekty ROP, ktoré by mohli byť súčasťou LSKxP.

Ďalší diskusný príspevok patril Martine Benčatovej z EK, ktorá odporučila vyňať z finančného plánu alokáciu na odstraňovanie škôd spôsobených povodňami. Navrhla, aby tieto prostriedky neboli rovnomerne rozdelené medzi 7 samosprávnych krajov, ale aby boli pridelované na základe analýzy spôsobených škôd. Minister Simon sa vyjadril, že RO pre ROP bude tento návrh v plnej miere akceptovať.

Peter Rusnák z Vidieckeho parlamentu navrhol zväziť možnosť, aby boli medzi oprávnených žiadateľov v rámci prioritnej osi 3 zaradené aj miestne akčné skupiny, čím by sa podľa jeho názoru zvýšila absorpčná kapacita. Minister Simon uviedol, že RO pre ROP sa bude zaoberať touto požiadavkou.

Predseda výboru Zsolt Simon vyzval prítomných členov na hlasovanie o schválení návrhu revízie ROP.

Za: 30

Proti: 1

Zdržali sa: 4

Na základe výsledkov hlasovania členov výboru bol návrh revízie ROP schválený.

6) Prezentácia projektu Európske hlavné mesto kultúry – Košice 2013 v súvislosti s doplnením novej prioritnej osi 7 ROP

Minister Simon otvoril tento bod programu a odovzdal slovo splnomocnencovi mesta Košice Rudolfovi Bauerovi, aby prítomným predstavil projekt EHMK.

Rudolf Bauer na úvod zareagoval na poznámku EK a ministra Simona týkajúcu sa ukončenia realizácie všetkých projektov v rámci EHMK do 31. 12. 2012. S istotou sa vyslovil, že tento termín sa dodrží. Prvá časť prezentácie o EHMK patrila Alene Vachnovej, riaditeľke neziskovej organizácie EHMK 2013, ktorú zriadilo mesto Košice v súvislosti s implementáciou projektu EHMK. V stručnosti prítomných oboznámila s projektom EHMK. Zdôraznila dva najdôležitejšie ciele tohto projektu – európsku dimenziu a občiansku participáciu. Vyjadrila presvedčenie, že projekt EHMK bude úspešný, čo bude znamenať prínos pre celú Slovenskú republiku. Rudolf Bauer predstavil projekt EHMK z hľadiska investičného procesu, ako aj niektoré konkrétne projekty v rámci EHMK.

Minister Simon otvoril diskusiu k problematike EHMK.

Prvý diskusný príspevok patril Ladislavovi Fízikovi, ktorý autorom projektu EHMK vytkol nezahrnutie problematiky rómskych komunít do tohto projektu vzhľadom na to, že podľa jeho informácií žije v meste Košice viac ako 40 000 Rómov.

Martinu Benčatovú z EK takisto zaujímalo, aký bude prínos tohto projektu k riešeniu problémov marginalizovaných rómskych komunít. Upozornila na nastavenie indikátorov vzťahujúcich sa na projekt EHMK v súvislosti s ukončením realizácie jednotlivých infraštruktúrnych projektov do 31. 12. 2012.

Na položené otázky a pripomienky reagoval Rudolf Bauer. Uviedol, že po stretnutiach s RO pre ROP by v priebehu prvého polroka 2011 mohla byť vyhlásená výzva, v rámci ktorej by boli predložené všetky jednotlivé projekty EHMK. V súvislosti s problematikou prínosu EHMK k postaveniu marginalizovaných rómskych komunít sa Rudolf Bauer vyjadril, že EHMK má aj rómsky rozmer, keďže v rámci tohto projektu sa predpokladá vybudovanie komunitných centier, ktoré budú slúžiť aj príslušníkom rómskeho etnika.

Predseda výboru minister Simon diskusiu k tomuto bodu programu ukončil a skonštatoval, že výbor vzal na vedomie prezentáciu projektu Európske hlavné mesto kultúry – Košice 2013 v súvislosti s doplnením novej prioritnej osi 7 ROP.

7) Prezentácia plánovaného využitia zdrojov vo výške 49 448 841 eur (zdroje ERDF) na odstránenie škôd spôsobených povodňami v roku 2010 prostredníctvom oblastí podpory 4.1a, 4.1c a 5.1 ROP

Minister Simon otvoril tento bod programu a odovzdal slovo generálnej riaditeľke APRR Alexandre Kucmanovej. Na úvod prítomným pripomenula, že táto úloha vyplynula RO pre ROP z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 566/2010. Vo svojej prezentácii poukázala najmä na prerozdelenie dodatočne pridelených finančných prostriedkov určených na odstránenie škôd spôsobených povodňami v roku 2010. RO pre ROP sa bude zameriavať na transparentné pridelovanie finančných prostriedkov do najviac postihnutých oblastí s cieľom dosiahnuť čo najvyššiu efektívnosť použitých zdrojov. Predpokladá sa, že výzvy na relevantné oblasti podpory (dovedna tri – na oblasti podpory

4.1a ROP, 4.1c ROP a 5.1 ROP) budú vyhlásené v priebehu prvého polroka 2011. Výzvy budú obsahovať vopred identifikované oprávnené oblasti Slovenskej republiky.

Minister Simon zdôraznil, že RO pre ROP má v súvislosti so zabezpečením podpory pri odstraňovaní povodňových škôd v úmysle predísť súťaži o získanie finančnej podpory medzi jednotlivými samosprávami s cieľom zabezpečiť odstránenie škôd v najviac postihnutých oblastiach. A preto sa pri rozhodovaní o pridelení finančných prostriedkov bude vychádzať z dôkladnej analýzy škôd spôsobených povodňami, ktorá bude vypracovaná do 31. 12. 2010.

Svetlana Pavlovičová z PSK sa zaujímala o možnosti získania finančných prostriedkov pre krajské mesto Prešov, ktoré nie je oprávneným žiadateľom v rámci oblasti podpory 4.1a ROP.

Minister Simon uviedol, že podrobnosti týkajúce sa využívania prostriedkov určených na odstránenie povodňových škôd sa budú riešiť po vykonaní spomínanej analýzy.

Predseda výboru minister Simon ukončil diskusiu a skonštatoval, že výbor vzal na vedomie prezentáciu plánovaného využitia zdrojov vo výške 49 448 841 eur (zdroje ERDF) na odstránenie škôd spôsobených povodňami v roku 2010 prostredníctvom oblastí podpory 4.1a, 4.1c a 5.1 ROP.

8) Informácia o implementácii lokálnych stratégií komplexného prístupu (LSKxP) a o prínose ROP k horizontálnej priorite marginalizované rómske komunity (HP MRK)

Minister Simon otvoril tento bod programu a odovzdal slovo generálnej riaditeľke APRR Alexandre Kucmanovej. Svoj príspevok začala uvedením základných informácií týkajúcich sa riešenia problematiky rómskych komunít v Slovenskej republike v programovom období 2007 – 2013. Pripomenula zmluvu, ktorú uzavreli RO pre ROP a ÚSVRK v súvislosti s implementáciou projektov týkajúcich sa marginalizovaných rómskych komunít. Zdôraznila, že RO pre ROP pristupuje k riešeniu problematiky marginalizovaných rómskych komunít zodpovedne a že táto problematika je jednou z priorit RO pre ROP.

Peter Pollák, riaditeľ odboru koordinácie HP MRK, prítomným objasnil problematiku LSKxP. Vyjadril sa, že hoci mnohé projekty ROP uvádzajú prínos k HP MRK, na základe mapovania situácie vykonaného terénymi pracovníkmi ÚSVRK možno konštatovať, že iba 3 projekty v rámci opatrenia 1.1 ROP a 13 projektov v rámci opatrenia 4.1 ROP, ktoré sú v štádiu realizácie alebo sú ukončené, možno zaradiť do LSKxP. Vyjadril obavy o veľký počet schválených LSKxP, ktoré môžu byť ohrozené, ak na projekty ROP, ktoré sú súčasťou týchto schválených stratégií, nebude poskytnuté dostatočné množstvo finančných prostriedkov.

Ladislav Fízik vyjadril rozhorčenie nad spôsobom implementácie prostriedkov vo výške 200 miliónov eur určených Národným strategickým referenčným rámcom na riešenie problematiky marginalizovaných rómskych komunít. Spochybnil pozitívny vplyv využívania týchto prostriedkov na rómske etnikum.

Martina Benčatová z EK zdôraznila, že je zodpovednosťou slovenských orgánov, aby spolupracovali na implementácii LSKxP a zabezpečili ich úspešné premietnutie do života, v súlade so systémom a záväzkami dohodnutými na úrovni NSRR. Riadiace orgány musia zabezpečiť, aby tieto finančné záväzky boli určené LSKxP. Pripomenula, že ťažiskovou časťou riešenia problematiky marginalizovaných rómskych komunít (MRK) sú práve LSKxP. Zároveň varovala pred nahrádzaním týchto stratégií individuálnymi projektmi. Komisia nedisponuje údajmi o jednotlivých projektoch ani stratégiách, preto je jej ťažké posúdiť v akej situácii sa presne nachádza implementácia LSKxP, ale medzera medzi schválenými LSKxP a súvisiacimi projektmi v ROP sa javí na prvý pohľad ako

enormná. Preto vyzvala príslušné orgány na kvalitnú spoluprácu s cieľom zabezpečiť úspešnú implementáciu LSKxP s dôrazom na ich priamy dopad na MRK. Prostriedky by mali byť využité na kvalitné projekty. V tomto smere odporučila hlbšie analyzovať kvalitu projektov ako i určiť prioritné LSKxP. Javí sa taktiež ako rozumné prehodnotiť pôvodné nastavenie finančnej alokácie na rôzne typy projektov v nadväznosti na reálny dopyt. Prízvukovala, že ROP je z hľadiska LSKxP kľúčovým operačným programom, preto je tu potrebné venovať ich implementácii náležitú pozornosť

Minister Simon navrhol, aby sa vykonala komplexná analýza realizovaných projektov zameraných na riešenie problematiky marginalizovaných rómskych komunít s tým, že táto analýza má byť vykonaná do 31. 12. 2010 a vykoná ju RO pre ROP v spolupráci s ÚSVRK; v prípade potreby bude prizvaná EK. Po tomto návrhu riešenia vzniknutej situácie zhrnul problematiku LSKxP z hľadiska implementácie.

Miroslav Pollák, splnomocnenec vlády Slovenskej republiky pre rómske komunity, vyjadril obavu, že vzhľadom na vzniknutú situáciu veľký počet LSKxP nebude môcť byť realizovaný. Uviedol, že začleňovanie realizovaných projektov do LSKxP nie je skutočnou realizáciou týchto stratégií.

Minister Simon zopakoval svoj návrh týkajúci sa vykonania komplexnej analýzy realizovaných projektov zameraných na riešenie problematiky marginalizovaných rómskych komunít, po ktorej vykonaní bude možné hľadať alternatívne riešenia vzniknutej situácie. Na záver tohto bodu programu skonštatoval, že výbor vzal na vedomie informáciu o implementácii lokálnych stratégií komplexného prístupu a o prínose ROP k horizontálnej priorite marginalizované rómske komunity s tým, že do uznesenia z tohto zasadnutia výboru bude doplnená úloha týkajúca sa vykonania komplexnej analýzy realizovaných projektov zameraných na riešenie problematiky marginalizovaných rómskych komunít v termíne do 31. 12. 2010.

9) Rôzne

Minister Simon otvoril záverečnú diskusiu tohto zasadnutia výboru.

Peter Rusnák spochybnil náležitosť a efektívnosť systému LSKxP. Zároveň sa zaujímal o stav pripravenosti na nasledujúce programové obdobie.

Kristiána Kovácsa z Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky zaujímalo, či RO pre ROP uvažuje do budúcnosti aj o ďalších revíziách operačného programu.

Daniela Frajková z NSK sa opýtala, či budú zazmluvnené všetky projekty predložené v rámci oblasti podpory 4.1a ROP, ktorým už bolo vydané rozhodnutie o schválení, a či budú zazmluvnené projekty v rámci oblastí podpory 3.2b a 4.1c ROP, ktorým doposiaľ nebolo vydané rozhodnutie o schválení.

Na položené otázky odpovedal minister Simon. Čo sa týka otázok Daniely Frajkovej, vyjadril sa, že stanovisko RO pre ROP bude závisieť od rozhodnutia EK – v súvislosti so schválením realokácií. Odpoveďou na otázku Kristiána Kovácsa bolo, že RO pre ROP v súčasnosti neuvažuje o ďalších revíziách stratégie ROP, no v prípade potreby má výbor možnosť schváliť aj ďalšiu revíziu operačného programu. V súvislosti s prípravou na nasledujúce programové obdobie sa minister Simon vyjadril, že práce týkajúce sa tejto problematiky sa naplno rozbehnú po 1. 1. 2011, keď dôjde k presunu kompetencií Centrálného koordinačného orgánu z ÚV SR na Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky, čo bude s najväčšou pravdepodobnosťou posledná zmena na úrovni ústredných orgánov štátnej správy, keďže v tomto volebnom období sa ďalšia takáto zmena už nepredpokladá.

Posledný diskusný príspevok patril Martine Benčatovej, ktorá prítomných oboznámila so stavom prípravy na nasledujúce programové obdobie. Uviedla, že v súčasnosti sa na úrovni Európskej únie iba rozbieha diskusia týkajúca sa budúceho rozpočtu. Táto komunikácia však zatiaľ neobsahuje konkrétne návrhy rozdelenia alokácií na jednotlivé oblasti. Konkrétne návrhy budú známe približne v polovici roka 2011.

Minister Simon ukončil diskusiu a otvoril posledný bod zasadnutia výboru.

10) Záver

Predseda výboru minister Simon informoval prítomných o uznesení z tohto zasadnutia výboru. Poďakoval sa členom za účasť a ukončil zasadnutie výboru.

Bratislava 5. 11. 2010



.....
predseda výboru
minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka
Slovenskej republiky